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FDP Genel Başkanı Guido Westerwelle, AB ile Türkiye arasında yapılan sözleş-
melere sadık kalınmasını istedi. İstanbul’a hayran olduğunu belirten Wester-
welle “Aşırı sağcılara bir defa İstanbul’a gitmelerini tavsiye ediyorum” dedi.

◊ Ahmet KÜLAHÇI / BERLİN

ALMANYA’da “Liberaller” olarak bilinen
Hür Demokrat Parti (FDP) Genel
Başkanı Guido Westerwelle, Türkiye’nin

şu anda Avrupa Birliği’ne (AB) tam üye olacak
konumda olmadığını belirtirken, AB ile
Türkiye arasında yapılan sözleşmelere sadık
kalınması gerektiğini söyledi. 27 Eylül’de
yapılacak genel seçimlerden sonra Hıristiyan
Demokrat/Hıristiyan Sosyal Birlik Partileri
(CDU/CSU) ile FDP’nin koalisyon hükümeti
oluşturması halinde Federal Dışişleri Bakanı
olmasına kesin gözüyle bakılan Westerwelle,
kendileri için “ahde vefa”nın geçerli
olduğunun da altını çizdi.

Türkiye hazır değil
Soru: Müstakbel hükümet ortağınız

CDU/CSU Türkiye’ye AB’de tam üyelik yerine
“imtiyazlı ortaklık” verilmesinden yana. Siz bu
konuda neler düşünüyorsunuz?

Westerwelle: Eski Roma’da ‘Pakta sunt
servanda’ derler. Yani, ‘Sözleşmelere sadık
kalınmalı’. Ahde vefa geçerli olmalı. Avrupa
ile Türkiye arasında çok açık bir anlaşma,
uzlaşma vardır: Türkiye kendini daha da
geliştirmeli. Dış politikada Hans Dietrich
Genscher’in akıllı bir yaklaşımı vardır:
Yöneltilen her soruya yanıt verilmez. Yanıt
zamanı geldiğinde verilir. Kriterler yerine
getirilmeli. Bunun belirli aralıklarla düzenli bir
şekilde gözden geçirilmesi gerekir.
Gelecekteki FDP’nin de yer alacağı federal
hükümetin tutumu da bu olacaktır. Bugün
Türkiye’nin AB üyeliği mümkün değildir.
Türkiye’de de zaten bu  böyle görülmekte. 10
yıl sonra durumun ne olacağı konusunda
şimdiden niye kafa yorulmalı.

Komşu kalacağız
Soru: Bazı ülkelerin referandum yapılması

önerilerini nasıl değerlendiriyorsunuz?
Westerwelle: Şu anda öngörülemeyen bir

zaman diliminden bahsediyoruz. O nedenle
şimdiden bunun üzerinde konuşulmasını
doğru bulmuyorum. Dışişleri Bakanı iken şu
andaki Cumhurbaşkanı Gül’le konuştum bu
konuyu. AB’ye hazırlık görüşmeleri
sırasındaydı bu konuşmamız. Müzakerelerin
hazırlığı dönemindeydi. Türkiye’de ‘yarın AB
üyesi olacağız’ diyen hiçbir politikacı
tanımıyorum. Herkes bu sorunun bugün
gündemde olmadığını biliyor. Öyle de olsa

böyle de olsa komşu kalacağız.

Türkiye bizim için önemli
Soru: Alman Dışişleri Bakanı Frank-Walter

Steinmeier, komşu ülkelerde ve Orta Doğu’da
yaşanan sorunların çözümü için Türkiye’nin
daha önemli bir rol üstlenmesini öneriyor.

Westerwelle: Bölgede var olan sorunlar
örneğin Kıbrıs sorunu akıllı bir Türk politikası
olmadan çözümlenemez. Bundan bir süre
önce Yunanistan hükümeti temsilcileriyle
biraraya geldim. Onlar da Türk hükümetinin
bölgedeki rolünün ne denli önemli
olduğunun bilincinde. 

Soru: Erdoğan’ın Davos’ta oturumu terk
etmesini nasıl değerlendirdiniz?

Westerwelle: Ben de Davos’taydım o
günlerde. Ama orada değildim. Orada neler
oldu bitti bilmiyorum. Ama ben de bir

defasında podyumu terk edip gitmek istedim.
Fakat gitmedim. Çekip gitmek için her halde
önce başbakan olmak gerekiyor.

Soru: Ekim ayından sonra Westerwelle’yi
Bakan Babacan’la görüşecek Alman Dışişleri
Bakanı olarak görecek miyiz?

Westerwelle: Seçimlerden sonra
Almanya’nın akıllı bir Dışişleri Bakanı olacak.
Seçimden sonra politikada benim yerimin
neresi olacağına seçmenler karar verecek.

Soru: Böyle bir görev size cazip gelir mi?
Westerwelle: Ben Almanya’nın orta sınıfa,

ekonomik sağduyuya, eğitime, yurttaşlık
haklarına ağırlık veren yeni bir hükümete
acilen kavuşmasını istiyorum. Ben özellikle
dış politikada yeniden silahsızlanma
inisiyatifini üstlenecek bir hükümet
istiyorum. Silahsızlanmaya Avrupa, Türkiye,
ABD, Rusya da katılmalı.

FDP Genel Başkanı Guido Westerwelle Hürriyet’e konuştu:

Afl›r› sa¤c›lara •a¤r›
Soru: SPD’li eski Federal İçişleri Bakanı

Otto Schily, ‘en iyi uyum asimilasyondur’
demişti. Buna katılıyor musunuz?

Westerwelle: Hayır. Asimilasyon 
bende başka bir canlı tarafından emilme,
kendi kimliğinden feragat etme gibi bir
“science fiction” izlenimi yaratıyor. Hayır,
burada sözkonusu uyumdur. Ben
İstanbul’u seviyorum. Bonn’da yaşayan ve
İstanbul’u cebi kadar iyi tanıyan Türk kö-
kenli bayan bir arkadaşım var. İstanbul’u
dolaştım, hayran kaldım. Bu kenti defalar-
ca ziyaret ettim. İstanbul dünyada
yaşanacak en güzel kentlerden biri. Orda
yaşasaydım ilk önce Türkçe öğrenirdim.
Alman aşırı sağcı aptallara bir defa
İstanbul’a gitmelerini öneriyorum. Gitsin-
ler bu kentin ne kadar modern, aydın,
iyimser ve canlı olduğunu görsünler.  

◊ Hürriyet’in Berlin temsilcisi Ahmet Kü-
lahçı’nın sorularını yanıtlayan FDP Genel
Başkanı Westerwelle (solda), göçmen kö-
kenli çocuk ve gençlerin eğitimdeki eksik-
liklerini gidermek için en önemli unsu-
run dil ve dilin iyi bilinmesi olduğunu be-
lirtirken şunları söyledi: “Almanya’da ba-
şarılı olmak isteyen ister okulda ister iş

piyasasında her şeyden önce Almancayı
öğrenmelidir. Eğitim ve yaşanılan ülke-
nin dilini bilmek her alanda başarının
anahtarıdır. Bu yalnız Almanya’da değil,
dünyanın her yerinde böyledir. Türk kö-
kenli ailelere, çocuklarının Almanca öğ-
renmelerine özen göstermelerini tavsiye
ederim. Eğitim şansından yararlanın.”

Başarının anahtarı “Almanca”

Çok Türk arkadafl›m oldu
Soru: Bir araştırma, Almanya’da ya-

şayan Türklerin uyum sağlamak iste-
mediği şeklinde yansıtıldı. Bunu nasıl
değerlendiriyorsunuz? 

Westerwelle: Ben Bonn’un eski
kent merkezinde büyüdüm. Bu kesim
Berlin’de ‘Türk bölgesi’ olarak adlandı-
rılan yerle kıyaslanabilir. Anne babası
Türk olan kendi yaşımda birçok oyun
arkadaşım vardı. Sonraki yıllarda
okulda ve üniversitede Türk kökenli
arkadaşlarım oldu. Türk kökenli genç-
lerin uyum sağlama eğilimli olmadık-
ları iddiasını kabul edemem. Öyleleri
de var, böyleleri de var. Akıllı Alman-
lar var, budala Almanlar da var. Buda-
la Türkler de var, akıllı Türkler de var.

◊ Fotoğraf: Ali VARLI◊ Fotoğraf: Ali VARLI

Polen alerjisi
tedavisine
başlayın
◊ FRANKFURT

ÇİMEN ve çayır otlarının
polenlerine karşı alerjisi
olanların, yüksek duyarlılaş-
tırma (Hyposensibilisierung)
olarak adlandırılan bağışık-
lık tedavisine şimdiden baş-
lamaları önerildi. Alman Ak-
ciğer Doktorları Birliği Baş-
kanı Michael Barczok,  bağı-
şılık tedavisine polen sezo-
nundan en az iki ay, daha
da iyisi üç dört ay öncesin-
den başlanması gerektiğini
bildirdi. Barczok, bağışıklık
tedavisine injeksiyon, dam-
lama ya da hapla yapıldığını
açıkladı. Barczok, saman
nezlesinin de ihmal edilme-
yip, mutlaka tedavi edilmesi
gerektiğini hatırlattı. Tersi
durumda bunun alerjik astı-
ma dönüşeceğini bildirdi.

Kliniklerin
yüzde 10’u
kapanacak
◊ ESSEN

ESSEN’DEKİ Ekonomi
Araştırma Enstitüsü, klinik
ve hastaneler için yapılan
finans reformunun sadece
bir yıl yeterli olacağı görüşü-
nü savundu. Enstitünün ve-
rilerine göre, 2020 yılına ka-
dar toplam 2 bin 100 klini-
ğin yüzde 10’u kapanacak.
Enstitünün sağlık uzmanı
Boris Augurzky, geçen yıl
klinik ve hastanelerin yakla-
şık yarısının zarar ettiğini
tahmin ettiklerini söyledi.
Uzmana göre 2010 yılında
kliniklerin durumu daha
zorlaşacak. Federal
Hükümetin hazırladığı
finans reformu, kliniklere
3,5 Milyar Euro kaynak
sağlamayı hedefliyor.

›stanbul’a hayran›m

ARTIK, ünlü yiyece¤imiz dönerin bir
do¤um tarihi var. Bundan böyle 1 flubat,
“Dönerin do¤um günü” olarak kutlanacak. O
gün tüm Avrupa ülkeleri ve Türkiye’de dönerle
ilgili etkinlikler yap›lacak. 

Avrupa ülkelerinde “dönerci” say›s› belli
midir bilmiyorum. Ama 300’ü aflk›n “Döner
‹malatç›s›” oldu¤u biliniyor. 3 milyar Euro ciro
ve 70 bin kiflinin istihdam edildi¤i bir sektör-
den bahsediyorum. Amerikan “fast food”lar›-
n›n can›n› ac›tan, hem doyurucu hem ucuz
hem de leziz oldu¤u için, “ayak üstü” kar›n
doyurma sektörünün kral›ndan söz ediyorum. 

Hal böyle olunca, birileri bu sektörle
u¤raflmaya bafllad›. Hatta Almanya’n›n baz›
bölgelerinde “döner” isminin kullan›lmas›
tart›flmalar› yap›ld›. 1992’de ç›kar›lan “Döner
Kanunu”na göre sat›lan dönerin tavuk mu,
k›yma m›, yaprak m› oldu¤unun belirtilmesi,
etin yüzde 60’›n›n k›yma, yüzde 40’›n›n
yaprak ve yumurta, so¤un ile baharat kar›fl›m›
olmas› gerekiyor. Ve tarife uymayanlara da
“Dönen flifl” anlam›na gelen “Drehspiess”
kelimesinin kullan›lmas› isteniyor. Tabii döner
kelimesinden vazgeçilmesine yönelik talep
büyük tepki çekti.  

fiimdilik bu tart›flmalar durulmufl gibi.
Ancak, döner sat›fl› konusunda, AB s›n›rlar›
içinde bir “standart” getirilmezse, her ülkenin
kafas›na göre tak›lmas› ve Amerikan fast
food’lar›n›n, hamburgercilerin de bask›s›yla
dönerci sektörüne darbe vurmas› beklenebilir. 

Geçti¤imiz günlerde döner imalatç›lar›
Antalya’da bir araya gelip, bu konuda neler
yapabileceklerini görüfltüler. Yap›lacaklar›n
bafl›nda, Almanya’da döner bilgisinden yoksun
kiflilerin haz›rlad›¤› 1992 yasas›n›n de¤iflmesi
yer al›yor. Sonra da Brüksel’e, yani Avrupa
Birli¤i’ne bir “Döner standart›” sunulmas› ve
tüm AB ülkelerinde sat›lan dönerlerin hem
“sa¤l›kl›” hem de “hijyenik” koflullar›n›n
belirlenmesi geliyor.

¡  ¡  ¡

Büyük bir ihtimalle 2010 ile 2012 aras›nda
bu konuda yeni bir yönetmelik ç›kacak. Döner
de belirli bir standart ile sat›lacak.  Döner deyip
geçmeyin. Avrupa ülkelerinde milyonlarca
vatandafl›m›z›n “ekmek kap›s›”. Geçimlerini
oradan temin ediyorlar.  Bu nedenle art›k
döner imalatç›lar› harekete geçti. Antalya’da
yap›lan toplant›n›n ad› “Döner Kurultay›” idi.
Ve bu kurultayda dönerin do¤um tarihi belir-
lendi. Niye 1 flubat. Kurultay›n son gününe
denk geldi¤i için. Seneye yine ayn› tarihlerde
ve yine Antalya’da kurultay›n ikincisi
gerçekleflecek ve bu kurultayda art›k somut
kararlar al›nacak. Yani AB’nin önüne
konulacak bir yönetmelik haz›r olacak. 

Döner deyip geçmeyin. Art›k 7’den 70’e
herkesin yiyece¤i. Do¤um günü kutlu olsun...
“‹yi ki do¤dun döner”...

‹yi ki do¤dun
Döner

400 bin kız
aşıya çağrıldı
◊ AMSTERDAM

HOLLANDA’da rahim ağzı
kanserine yakalanan hasta
sayısının düşürülmesine yönelik
başlatılan kampanya çerçevesinde
12-16 yaş grubundan 400 bin kız
çocuğunun aşıya çağrılacağı duyu-
ruldu. Hollanda Sağlık Bakanlığı
tarafından yapılan açıklamada, ra-
him ağzı kanseri aşısının ücretsiz
aşı programı kapsamına alındığı
belirtilerek, kız çocuklarına yönelik
hazırlanan çağrı yazılarının
dünden itibaren gönderilmeye
başlandığı ifade edildi. 12 yaşını
dolduran kız çocukları eylül
ayından itibaren normal program
çerçevesinde rahim ağzı kanserine
karşı aşılanacaklar.

Türk girişimcilere 
hukuksal destek

De Raadgevers Yönetim Kurulu Başkanı Carel Boers (soldan 3.), Genel Müdür Silvia Simonis (sağdan
2.), Pazarlama Müdürü Mirjam Zwetsloot (soldan 1.), Rotterdam Müdürü Joop Bastians (soldan 2.), Ko-
ordinatör Sedat Çakır (sağdan 1.), hukuksal sorunların giderilmesi için tanıtım toplantısına katıldılar. 

◊ Ünal ÖZTÜRK / AMSTERDAM

HOLLANDA’nın önde gelen finansal ve
hukuksal danışmanlık şirketi De Raadgevers,
portföyündeki Türk girişimcilere yönelik

hizmet kalitesini daha da artırabilmek amacıyla Web
İş Rehberi’nin sahibi Sedat Çakır’ı koordinatörlük gö-
revine getirdi. Bir süre önce Rabobank’ın eski CEO’la-
rından Carel Boers’u Yönetim Kurulu Başkanlığı’na
getiren ve ardından Türk iş dünyasına finansal ve
hukuksal sorunlarında yardımcı olabilmek için

uzman kadrosunu güçlendiren De Raadgevers,
hizmet yelpazesinin tanıtımına ilişkin bilgilendirme
toplantılarına başkent Amsterdam’da start verdi.

Girişimcileri yoruyor
Türk basınına yönelik BirBey restoranında

düzenlenen toplantıda De Raadgevers Yönetim
Kurulu Başkanı Carel Boers, Genel Müdür Silvia
Simonis, Pazarlama Müdürü Mirjam Zwetsloot,
Rotterdam Müdürü Joop Bastians, Koordinatör Sedat
Çakır, hukuksal sorunların kolaylıkla önleme
imkânları olmasına karşın, bunların günlük çalışma
temposu içinde unutulduğunu belirttiler. De
Raadgevers koordinatörü Sedat Çakır, “Uzmanların
yaptıkları araştırmalar, Türk girişimcilerin günlük
çalışma ortamında hukuksal sorunlar ile gereğinden
fazla mücadele etmek zorunda kaldıklarını ortaya
koymakta. Böylesi bir yükün, Türk girişimcileri
fazlasıyla meşgul ettiği ve yorduğu gözleniyor.
Araştırma sonuçlarından, Hollandalı şirketlerin
yüzde 40’ının, Türk girişimcilerin de yüzde 60’ının bu
alanlarda sorunları olduğu anlaşılıyor” dedi.

Türk iş dünyasına finansal ve hu-
kuksal sorunlarında yardımcı ola-
bilmek için uzman kadrosunu güç-
lendiren De Raadgevers, hizmet yel-
pazesinin tanıtımına ilişkin bilgi-
lendirme toplantılarına başkent
Amsterdam’da start verdi.

Gençlerin
işledikleri 
suçlar artıyor
◊ KOPENHAG

DANİMARKA’da gençlerin
işledikleri suçların arttığı ve her
geçen gün ağır suçlar işlemeye
başladıkları bildirildi. Suç işleyen
gençler arasında yaşı 16’nın
üzerinde olup da mahkemeye
çıkarılanların sayılarında artış
olduğunu bildiren Kopenhag
Emniyet Müdürlüğü yetkilileri,
Kopenhag’da 2007 yılında
yargılanan genç sayısı 129 iken bu
sayısının 2008 yılında 164’e
yükseldiğini söyledier. Kopenhag
Emniyet Müdürlüğünden Peter
Andreasen, “18 yaşın altında olup
da suç işleyen gençlerin
kapatılmaları gereken islah
evlerinde yer kalmadı. Şu anda 18
yaşın altında olup da yetişkinlerin
hepsedildiği Vestra cezaevine
konulan genç sayısı 40. Bunların
28’i gözaltında yargılanmayı
bekliyor. 12’si de cezasını çekiyor.
Suç işleyen gençlerin sayılarında
artış sistemi de zorluyor” dedi.

Norveç İsveç’i 
şikayet etti   
◊ STOCKHOLM (a.a)

NORVEÇ, “telekulak yasası” ile insan
haklarını ihlal ettiğini öne sürdüğü
İsveç’i Avrupa İnsan Hakları

Mahkemesine (AİHM) şikayet etti. Norveç
Uluslararası Hukuk
Komisyonu, İsveç’te
geçen yıl yürürlüğe
giren telefonların
dinlenmesine olanak
sağlayan yasayla Norveç
vatandaşlarının da telefon ve
bilgisayar kayıtlarının
incelemeye alındığını öne
sürdü. Vatandaşlarının İsveç üzerinden
yaptıkları telefon konuşmaları ile birlikte SMS
ve elektronik posta kayıtları gibi birçok
iletişim aracının İsveç güvenlik güçleri
tarafından kontrol edildiğini savunan Norveçli
hukukçular, ”Norveç’te böyle bir uygulama
bulunmazken, İsveç bu uygulamayı bizim
vatandaşlarımızın görüşmelerinde de
uyguluyor” görüşünü dile getirdi. Norveç
Ulaştırma Bakanı Signe Navarsete, hükümet
olarak İsveç’in kabul ettiği “telekulak”
yasasına karşı olduklarını ve “derin
güvensizliğin” söz konusu olduğunu kaydetti.
İsveç Başbakanı Fredrik Reinfeldt ise Norveç’in
şikayetiyle ilgili olarak, “mahkeme sonucunu
beklemek gerektiğini” söyledi.


